
Leçon 2  Les conséquences de la mondialisation 

Situation d’apprentissage 

Lors  de la cérémonie d’inauguration du nouveau stade olympique d’Ebimpé d’Anyama 

(Abidjan), le Président de la république de Côte d’Ivoire son Excellence Monsieur Allassane 

OUATTARA en présence de l’ambassadeur de Chine affirme :  « c’est grâce à la coopération 

Chino-ivoirienne que nous avons bâti ce beau stade ultra-moderne ». Koffi élève en classe de 

première présent au stade est étonné d’entendre de tel propos. De retour en classe, il partage 

sa préoccupation avec ses camarades de classe. Ensemble ils décident de mener des 

recherches en vue d’identifier les grands domaines d’échanges, de déterminer 

l’interdépendance des économies nationales et d’apprécier les avantages et les inconvénients 

de cette mondialisation. 

 

INTRODUCTION 

      La mondialisation ou globalisation fut un processus long et lent. Ce processus consiste à 

rapprocher, à regrouper ou à rendre mobile les hommes et leurs activités économiques même 

politiques. On assiste partout dans le monde à la mobilité des marchandises, des capitaux, des 

technologies, des modes de consommation, de l’information dans des temps record : l’espace 

terrestre devient un unique marché.  

              Quelles sont les manifestations, les avantages et les inconvénients de la 

mondialisation ? 

    I- LES MANIFESTATIONS DE LA MONDIALISATION 

 

                              1-L’essor des échanges internationaux 

 

                                       1-1- L’importance des échanges mondiaux 

On observe dans le monde une augmentation des volumes des échanges. En 2006, le volume 

des importations des marchandises a augmenté de près de 10% tandis que le PIB mondial lui 

n’a augmenté que de 3%. L’augmentation de la population provoque une croissance de la 

demande que les échanges satisfont en partie.  

 

  1-2- La répartition des échanges de marchandises 

Les flux concernent l’ensemble de la planète. On voit donc se former des réseaux 

commerciaux qui concernent l’ensemble du monde. La globalisation serait donc l’ultime 

étape de la mondialisation au niveau commercial. Celle pendant laquelle les entreprises 

mettent en place un réseau mondial. L’essentiel du commerce international est réalisé entre 

les pays du  nord. 70% du commerce international est réalisé par les trois grands pôles 

développés : Etats-Unis, Japon et l’Union européenne. En effet les marchandises dans le 

monde sont dominées par les pays développés. Les flux sont donc essentiellement intra-nord. 

Les nouveaux pays industrialisés tels que le Brésil, le Mexique, Taïwan et les pays émergents 

la Chine et l’Inde exportent des produits manufacturés dont la valeur ajoutée augmente. 

 

CÔTE D’IVOIRE – ÉCOLE NUMÉRIQUE 
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                            2- La mobilité croissante des hommes 

     

  2-1- Les migrations internationales 

Les migrations sont les déplacements de personnes ayant pour effet de transférer la résidence 

d’un lieu d’origine à un lieu qu’il visite pour des motifs divers. Le nombre de migrant dans le 

monde est passé de 82 millions de migrants internationaux en 1970 à 75 millions en 2000. 

Aujourd’hui on évalue le nombre de personne vivant dans un autre pays que le leur a plus de 

200 millions de personnes. Selon les estimations ressentes de la commission mondiale sur les 

migrations internationales relevant des Nations Unies. Cela représente 3,3% de la population 

mondiale.  

 

  2-2- Les flux touristiques 

Le tourisme est l’action de voyager pour son agrément. Selon l’Organisation Mondiale du 

Tourisme, un touriste est un visiteur temporaire qui séjourne au moins 24 heures dans le lieu 

qu’il visite pour des motifs de loisir. Les arrivées de touristes dans le monde s’élève à 800 

millions de personnes en 2005. Le tourisme génère 500 milliards de dollars ode recette par 

ans. Le touriste se développe pour plusieurs raisons. Les niveaux de vie augmentent. Les 

transports progressent en termes de capacité, de confort et de coût. Enfin il s’agit d’une 

activité dont la commercialisation se modernise et se généralise. On observe que les pays 

développés sont des émetteurs de touristes mais aussi des pays récepteurs. C’est le cas des 

Etats-Unis et de l’Union européenne, premiers pôles touristiques mondiaux à sa tête la France, 

première destination touristique au monde. Les pays développés sont d’ailleurs attractifs 

(patrimoine culturel, richesse en équipement).       

 

 

                            3- Le développement des flux de capitaux et informations 

 

  3-1- Une circulation accrue et constante. 

  

 La mondialisation du marché financier est intimement lié à la diffusion en continue de 

l’information. La circulation des capitaux concerne plus particulièrement les Etats riches et 

développés. Les investisseurs jugeant risqué de placer l’argent dans les zones politiquement 

instable ou trop pauvre. Moins de 25% des investissements directs à l’étranger se dirige vers 

les pays pauvres.    

 

  3-2- La circulation en permanence de l’information 

Ce sont les membres de la triade qui maîtrisent l’information (CNN, Fox news, BBC, France 

24). Même si la guerre en Irak a permis de prendre conscience de l’existence d’un géant de la 

communication dans le monde Arabo-musulman (AL-Jaseera). Grâce aux satellites la 

couverture est planétaire mais certains espaces restent enclavés (Afrique, Asie centrale, Sud 

continent indien). Internet a connu un essor spectaculaire rendant plus fluide la circulation de 

l’information.  



 

 

Activité d’application 1 

Réponds par Vrai aux affirmations suivantes si elles sont justes ou par faux si elles sont 

fausses. 

1- La mondialisation rend possible les échanges mondiaux.  

2- Les pays développés détiennent plus de 70% du commerce international.  

3- La triade est composée des Etats-Unis, l’Union Européenne et du Japon.  

4- La mondialisation bloque les flux de capitaux et l’information.  

5- La circulation en permanence de l’information est le fait de la mondialisation.  

 

 

II- LES AVANTAGES DE LA MONDIALISATION 

 

1- L’impact de la mondialisation de l’économie sur le commerce 

international 

 

 

➢ Le marché favorise le commerce grâce à la concurrence et à la division du travail. 

Grâce à la mondialisation des marchés, il est possible de tirer parti de marchés plus 

nombreux et plus vastes dans le monde.  

➢ La mondialisation permet aux Etats les plus dynamiques de conquérir des parts de 

marché et d’augmenter ainsi le volume de leurs exportations. Elle permet également de 

bénéficier d’investissements, de faciliter le transfert et l’usage des technologies de 

pointe et donc d’impulser le développement dans les pays pauvres. 

➢ Elle permet la délocalisation des entreprises vers les pays en développement, facilite la 

libre circulation et occasionne les échanges intra-branches. 

➢ La mondialisation permet une expansion rapide des échanges. L’ouverture croissante 

des économies nationales a entraîné une véritable explosion des échanges mondiaux. 

Les échanges de marchandises ont triplé depuis 1960. 

➢ La mondialisation rend les économies nationales dépendantes des réseaux d’échanges 

mondiaux. 

➢ La mondialisation permet l’internationalisation des entreprises appelées 

« multi »  ou «trans » nationales. Celles-ci gèrent  de vastes secteurs de l’économie 

mondiale et créent, par-delà les frontières étatiques, leur propre espace constitué de 

point d’appuis (sièges sociaux, usines, agences commerciale) reliés par des flux (de 

main-d’œuvre, de produits ou d’informations). 

Les statistiques globales sont édifiantes. Depuis 1990, le commerce mondial a crû de 6% 

par an, contre moins de 4% par an dans les années 1980. Le commerce mondial des 

marchandises a même cru en 1995 soit 4 fois plus que la croissance du produit national 

brut mondial. 

2-La mondialisation, facteur de développement 



       Le fonds monétaire international (FMI) et beaucoup d’économistes soulignent que la 

mondialisation relève d’un processus  naturel, contribue massivement à l’augmentation de  la 

prospérité à l’échelle de la planète. La mondialisation permet aux pays quel que soit leur stade 

de développement, de saisir des opportunités de se développer.                  

       La mondialisation permet la diffusion des technologies et le rattrapage accéléré de 

nombreux  pays en développement. Elle permet aux pays de saisir des opportunités quel que 

soit leur stade de développement.                         

La globalisation offre de grandes chances de parvenir à un développement authentique 

mondial. Les pays qui  s’intègrent à l’économie mondiale ont une croissance plus forte et la 

pauvreté recule. Sous l’effet de politiques tournées vers l’extérieur, les pays d’Asie de l’Est 

qui figuraient parmi les plus pauvres de la planète il y a plus de 40 ans sont pour la plupart 

devenus dynamiques et prospères. 

3-Des économies concurrentes 

Ce partage des produits n’empêche pas la concurrence. La conquête des marchés mondiaux  

entre les pays développés a été qualifiée de guerre  économique en particulier, dans le  

domaine de l’électronique de l’aéronautique et de la haute technologie. Entre Nord et Sud, la 

concurrence existe aussi dans la production et la vente des matières premières, par exemple la 

production de minerai de fer, est  assurée par près de la moitié, par le CANADA, les USA et 

l’AUSTRALIE, en concurrence avec le BRESIL et l’INDE pour l’essentiel. 

 

Activité d’application 2 

 

 

Coche dans la case qui convient selon que l’affirmation est vraie ou fausse. 

No AFFIRMATIONS VRAI FAUX 

1 La mondialisation rend les économies nationales indépendantes des réseaux 

d’échanges mondiaux. 

  

2 La mondialisation permet aux Etats les plus dynamiques de conquérir des 

parts de marché et d’augmenter le volume de leurs exportations. 

  

3 La mondialisation permet une expansion rapide des échanges.   

4 La mondialisation permet l’internationalisation des entreprises.   

5 La mondialisation permet la diffusion des technologies.   

 

III- LES INCONVENIENTS DE LA MONDIALISATION 

  

1- Un espace économique mondialisé mais une mondialisation déséquilibrée 
 



Trois pôles constituent en quelques sortes les centres du monde : les Etats-Unis, l’Union 

européenne et le Japon. Dans le domaine des flux financiers New-York, Londres et Tokyo 

constituent un réseau qui fonctionnent 24h/24. Ce sont aussi des grands centres de décisions 

politiques. On remarque que la tendance structurelle à la concentration économique les plus 

stratégiques dans les villes au sommet de la hiérarchie urbaine. Ainsi l’espace économique 

mondialisé est donc dominé par des centres d’impulsions à différentes échelles. Ils 

concentrent l’essentiel de la richesse et des capitaux dans le monde. Soit 85% de la 

capitalisation boursière, 83% des investissements dans le monde s’effectue depuis la triade et 

70% des exportations mondiales. Dans le commerce international, la part des pays 

industrialisés est prépondérante (près de 70% des échanges). Les seuls échanges entre 

développés constituent la moitié des échanges mondiaux. Si on ajoute les exportations 

mondiales à destination des pays en voie de développement  et les pays de l’Est, les pays 

développés assurent les ⅔ des exportations mondiales. La valeur commerciale des pays 

développés domine très largement les échanges Nord – Sud.    

Dans l’ensemble, les pays industrialisés jouent un rôle d’entraînement par leur consommation 

de produits de base et leur vente de produits fabriqués qui atteignent près 80% des 

exportations  d’articles manufacturés. Mais les pays de l’Union Européenne  et les Etats-  

Unis vendent aussi beaucoup de denrées agricoles (de la moitié aux ⅔ des exportations 

mondiales). 

 

2- Les périphéries 

 

Elles sont plus ou moins intégrées et sont plus ou moins liés aux pôles de la triade. On peut 

donc distinguer deux catégories de périphéries.  

 

2-1- Périphéries intégrées 

 

Ce sont les régions du littoral ou les pays émergents d’Asie ou d’Amérique latine qui 

reçoivent des investissements des pôles de la triade et exportent leurs produits manufacturés. 

La structure des échanges entre le Nord et le Sud est très déséquilibrée. Les matières 

premières dominent nettement dans le sens Sud –Nord : Près de 200 millions de dollars, 

45%du total exporté. 

Dans l’autre sens, la valeur des biens manufacturés exportés du Nord vers le Sud se monte à 

près 200 millions également et représente 68% des exportations des pays développés. 

Les pays en voie de développement ne réalisent que le ¼ des échanges mondiaux bien qu’ils 

concentrent les ¾ de la population mondiale. Le plus souvent, les pays en voie de 

développement dépendent d’un ou deux  produits primaires ( agricoles ou miniers ) donc des 

grands marchés et des cours de matières premières .Ainsi , les pays en voie de développement 

demeurent largement dans la dépendance du Nord pour le débouché des productions de 

matières  premières agricoles, minières et énergétiques , de même que pour 

l’approvisionnement en biens manufacturés .          

 

 

2-2 Périphéries enclavés 

 



Il s’agit le plus souvent des pays enclavés géographiquement en Afrique, en Asie central et en 

Amérique latine. Mais leur relation avec les pôles de la triade ne sont pas nulles. Ils exportent 

des produits primaires et importent des produits manufacturés des pays développés. 

                                            Activité d’application 3 

 

Indique par une croix si l’affirmation est vraie ou fausse 

  vrai faux 

1 Les moyens de la communication n’ont pas développé la mondialisation.   

2 La mondialisation est à la base délocalisation des firmes internationales.   

3 La mondialisation a favorisé le libre- échange.   

4 La mondialisation a entrainé l’émergence des pays de l’Asie du Sud-est (Les 

dragons d’Asie). 

  

5 Les TIC ont développé la mondialisation.   

 

CONCLUSION 

       Le commerce international rend toutes les économies nationales interdépendantes : il 

fonde l’économie mondiale rendant ainsi le monde de plus en plus proche et petit. Mais au-

delà de ses avantages la mondialisation pose de nombreux problèmes qu’il revient aux Etats 

de résoudre. 

 

ACTIVITE D’INTEGRATION 

SITUATION D’EVALUATION 

Deux camarades de classe Eli et Yacou se rendent dans une agence de téléphonie pour l’achat 

d’un téléphone portable androïde. Une fois en agence, ils remarquent que sur tous les 

portables sont  marqués « made in china ». Eli devant ce fait affirme :  «  si le marché ivoirien 

est inondé de produits chinois c’est parce qu’ils sont moins couteux, aussi  existe-t-il une 

coopération entre la Côte d’Ivoire et la Chine. Ce sont les effets de la mondialisation et c’est 

un avantage pour l’économie ivoirienne. » Yacou son camarade, ne partage pas cet avis. Pour 

lui, la mondialisation tue l’esprit de créativité des ivoiriens car ils deviennent des éternels 

consommateurs au lieu de fabriquer eux-mêmes. 

 

CONSIGNES  

1- Identifie le problème soulevé dans ce document.  

2- Explique les propos d’Elie : « Si le marché ivoirien … un avantage pour l’économie 

ivoirienne. » 

3- Discute l’opinion de Yacou selon laquelle : «La mondialisation tue l’esprit de 

créativité des ivoiriens car ils deviennent des éternels consommateurs au lieu de 

fabriquer eux-mêmes »  

 



EXERCICES 

Activité d’application n°1 

Classe les éléments suivants dans le tableau ci-dessous : 

marginalisation de l’Afrique dans le commerce international – augmentation 

des flux financiers – perte d’identité culturelle due à la fusion des cultures – 

diffusion rapide de la technologie – l’hégémonie de la triade dans le commerce 

international – la réduction du temps et des délais dans les échanges   

Avantages de la mondialisation Inconvénients de la mondialisation 

 

 

 

 

 

 

 

Activité d’application n°2 

Complète le texte ci-dessous avec les groupes de mots suivants 

marchés financiers – flux touristiques – l’impérialisme – une forte accélération 

– flux immatériels – la TRIADE – transport aérien – l’OMC 

Avec la mondialisation, la mobilité des hommes connait …………………..et se 

diversifie. Les flux internationaux de travailleurs et des élites qualifiées 

s’amplifient plus dans le sens sud nord. Les 

………………………internationaux explosent dus au développement des loisirs 

dans les pays riches et la baisse du coût du……………………..   

La libéralisation des échanges par ……………….. ainsi que la révolution des 

transports ont accéléré le commerce mondial. La mondialisation a entrainé une 

interconnexion et une interdépendance en continu des………………………... 

Au cœur des systèmes financiers des économies dites "de marché", les 

principales places boursières des métropoles du Nord surtout celles de 

……………………….concentrent près de 85% de la capitalisation mondiale. 

 

 

 



Les ………………………portent aussi sur les réseaux d’informations et de 

communication de plus en plus puissants, dominés par les grandes agences de 

presse (Associated Press, Reuters, AFP) et les réseaux numériques (Google, 

Facebook, Twitter etc.). ………………….culturel américain est incontestable 

dans ce domaine. 

 

Activité d’application n°1 

Identifie les zones régionales qui composent la Triade sur la carte ci-dessous 

en relevant les chiffres appropriés :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Situation d’évaluation N°1 

A l’occasion du 27ème Congrès de l’Union Postale Universelle (UPU) organisée 

à Abidjan du 9 au 27 août 2021, un participant européen au cours d’un reportage 

télévisé sur la RTI1 affirme ceci :  

« Aujourd’hui, avec la mondialisation, le commerce international se réinvente et 

devient de plus en plus intégrée et interconnectée. La croissance exponentielle 

des flux migratoires à l’échelle planétaire, favorisée par le dynamisme des 

transports est davantage bénéfique à l’économie mondiale ». 
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Consignes / Questions 

1) Dis de quoi il s’agit dans ce texte 

2) Explique le passage souligné du texte. 

3) Partages-tu le point de vue de ce participant lorsqu’il affirme que a 

croissance exponentielle des flux migratoires à l’échelle planétaire, 

favorisée par le dynamisme des transports est davantage bénéfique à 

l’économie mondiale? 

 

Situation d’évaluation N°2 

Au cours d’une émission que tu suis sur France 24 intitulée Intelligence 

économique, un économiste invité affirme que le processus de la mondialisation 

accentue les inégalités et les déséquilibres socio-économiques dans le monde. Il 

explique que les pays du nord, principaux artisans et bénéficiaires des 

révolutions industrielle et technologique réalisent aujourd’hui et concentrent à 

leur niveau l’essentiel des échanges commerciaux de la planète. 

Il ajoute également que le continent africain particulièrement, ne tire toujours 

pas profit de ce processus de mondialisation, ce qui la marginalise sur la scène 

internationale. 

Consignes  

1) Identifie le problème posé dans cette situation 

2) Explique le passage suivant du texte : les pays du nord réalisent 

aujourd’hui et concentrent à leur niveau l’essentiel des échanges 

commerciaux de la planète. 

3) Es-tu d’avis avec cet économiste lorsqu’il affirme que le continent 

africain ne tire toujours pas profit de ce processus de mondialisation? 

 

 

 

 

 

 

 



DOCUMENTATION 

Document 1 

https://www.annabac.com/ consulté le 31/08/2021 à 15h50 

 

Document 2 

Le commerce international s’impose, parfois avec tyrannie, dans l’économie 

mondiale. Aujourd’hui, aucun pays ne peut sans inconvénient reste à l’écart des 

grands courants d’échange. Aucun ne peut se soustraire à la contrainte 

extérieure. 

Mais la mondialisation des échanges ne crée pas que des richesses. Malgré les 

efforts entrepris pour organiser le commerce  mondial dans l’intérêt général, elle 

engendre aussi des rapports de forces inégaux, facilite la propagation des crises, 

expose les nations au risque de dépendante économique, voire de soumission 

politique. C’est que l’espace  commercial de la planète matérialisé  par des flux, 

des voies et des carrefours est aussi un ordre mondial des échanges ou 

s’expriment les différences de puissance des économies nationales... 

Les  pays ouvrent davantage leurs frontières et font appel aux produits étrangers. 

En même temps quelques états accaparent les activités les plus techniquement 

avancées, accentuent la division internationale du travail… 
 

Source : BALESTE M. Le monde d’aujourd’hui, Paris, Armand Colin, 1995, 

p.87  
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